

# 阿桃的懊悔

—阿霞—

阿桃和我是同樣的命運，從18歲那年就出嫁了。所不同的，她嫁到彰化鄉下去了，而我距離娘家不遠。

由於阿桃婆家是務農的，平日工作忙，所以很少回家來。

上月5日，是她母親50大壽，她才回來小住3天。於是，我們有機會在一起一吐婚後十多年未見面的離情。

阿桃比我小4個月，但看起來，她好像是上了40年紀的人，臉上長滿了黑斑，繩紋佈滿額頭。

「阿霞！」阿桃問我：「我們有多久沒見面啦？」

「總有11年了吧。」我說。

「你幾個寶寶？」

「3個。」我說：「超過家庭計畫了。」

「怪不得你還這樣年輕，臉上

白白的，也沒有繩紋。」阿桃說：「那像我，和你一樣才30剛出頭，就像個老太婆。」

「那像。」我說：「年輕得很呢。」

「你和我如同姊妹，不要恭維我。」阿桃說：「我們去照照鏡子看，看起來我要比你大5歲。」

「你幾個孩子啦？」我問到正題。

「說出來你會伸舌頭。」

「4個？」

「6個。」

「呀！」我一怔。

「你感到驚訝了吧？」

「我生3個就嫌多了，想不到你比我多生一倍。」

「都怪我。」阿桃自責：「太任性了。」

「幾男幾女？」我問。

「5女1男。」阿桃補充說明：「最後一個才是男的。」

「你婆婆有重男輕女觀念？」

「不，我婆婆很開明。」

「那麼是你先生？」

「他更不關心男和女。」阿桃說：「是我自己有重男輕女的心理。」

「孩子生多了，大人受罪。」

「是呀！」阿桃說：「我成天被孩子們纏得連喘氣的時間都沒有。」

「現在的節育方法很多，吃藥、裝子宮環、結紮都可以。」

「當我生下第二胎後，先生就勸我不要再生啦。我不依，我說一定要生個男的才停止。」

「你先生怎麼說？」

「他說我有兄弟三、四個，只要能一個兄弟生個男孩接下黃家香火就够了，不要太重視男孩和女孩。」

女兒照樣可以承歡膝下



。」

「妳沒有聽？」

「我想，他大嫂雖然沒生男的，可是弟媳却生了2個男的。我以為我也是女性，為什麼要輸給弟媳婦呢？所以抱定決心，不生個男的決不終止。」

「如果最小的又是女的呢？」

「再生。」阿桃說：「也許有八仙女的可能。」

「幸虧老六是男的，要不然……」

「現在我後悔了。」阿桃截住我的話：「孩子一個個還小得很，

從每天一早起床開始，就為着6個孩子在忙。有一次，幾乎送了我的命。」

「是怎麼回事？」

「那是懷老四時，我因為身體太差。」阿桃說往事：「在田裏摔倒了，孩子懷胎未足月，就是因為跌倒了，胎兒受了影響，幸好送到醫院去，大夫為我捨得救宜，我流了很多血，昏迷了一晚上，總算沒死掉，孩子也平安無事。」

「那麼妳就應該避孕啊。」

「俗話說，好了瘡疤忘了痛。」

阿桃一笑：「過了一段時間又忘

了前次痛苦，再度懷孕。」

「妳這個傻子。」我責備她。

「不但妳罵我傻，我婆家每個人都責備我不要命。」

「現在妳是怎麼避孕的呢？」

「結紮了。」阿桃低頭嘆息：

「嘿！太晚了，如今身體差不說，頭也經常的痛，弄得一身病。」

「孩子既然下來，以後生了還是盡點心力去扶養他們。」我說：「至於自己身體也要多保養。」

「孩子還未成年，自己就成了老太婆。」阿桃的話充滿了後悔之情。

## 以布袋戲手法宣導家庭計畫

張瑞卿

竹山鎮衛生所以布袋戲手法宣導家庭計畫，構想新穎。告訴大家認識人口過度膨脹，與個人及家庭有切身關係。透過巧妙對話，簡單劇情，請觀眾力行家庭計畫，建立幸福家庭。

演後，並舉行有獎問答節目，在鄉下這種宣導方法作得十分成功。

12月為家庭計畫宣導月，南投縣竹山鎮衛生所於12月13日在中央里社區活動中心，透過布袋戲手法，將家庭計畫宣導教育，傳達給鄉村民衆，效果相當不錯。

布袋戲由衛生所4位家計人員自編、自導、自演，題目為「多子餓死老爹，多媳氣死老娘」。



竹山衛生所以布袋戲手法宣導家庭計畫

### 高級有機肥料

澳洲進口原料精製  
不添加任何化學品  
純天然動物有機質肥料  
品質保證最優肥效持久  
是普通有機質肥料3倍的功效



保 青

### 高級有機肥料

成份：  
天然氮 2.48%  
天然磷 2.18%  
天然鉀 9.43%  
有機質 42.27%

經高温殺菌處理，無惡臭，不易造成病蟲害。

適用作物：蔬菜、水果、花卉、國蘭、盆栽、苗圃、菸草、茶葉、草莓。

百縣化學股份有限公司 台北郵政9-393號信箱  
台北市忠孝東路1段11-2號3F 電話：(02) 3917189-9398059